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Associazione di quartiere 
Camorino 
 

Assemblea ordinaria 2025 
Mercoledì 26 marzo 2025, ore 20:15 
Atrio Scuole elementari di Camorino 
 

Verbale 
 

Sono presenti: 

Per il comitato AQC: Claudio Sabbadini, presidente (dimissionario) 
 Luciano Bolis 
 Francesco Camarca, vicepresidente 
 Angelo di Campli, segretario 
 Cinzia Rosselli (verbalista) 
 Eugenio Russomanno 
 Nadia Stornetta, cassiera 
 Mauro Togni 
 
Pubblico presente: 43 persone (tra cui il Municipale Henrik Bang, Simone Berti del Servizio 
quartieri, il comandante Fabrizio Martinella e il sergente maggiore capo Daniel Bilusic della 
Polizia Comunale, i consiglieri comunali Renato Dotta, Pietro Ghisletta e Giulia Mozzini e i 
rappresentanti di varie associazioni attive sul territorio di Camorino) 
 
Trattande: 
 
• Apertura assemblea e saluto del presidente 
• Nomina di due scrutatori 
• Approvazione del verbale dell’Assemblea del 21.03.2024 
• Resoconto attività 2024 
• Presentazione conti 2024 
• Rapporto dei revisori e approvazione dei conti 
• Proposta e approvazione della tassa sociale 
• Dimissioni di un membro del comitato AQC 
• Nomina di un nuovo membro AQC 
• Nomina di due membri della commissione di revisione 
• Prospettive 2025 
• Eventuali 
 
 
 



 
 

2 
 

1. Apertura assemblea e saluto del presidente 
Il presidente Claudio Sabbadini saluta e ringrazia i presenti, in particolare il municipale Bang, 
i consiglieri comunali, Simone Berti del Servizio quartieri, i rappresentanti della Polizia 
comunale e delle associazioni di Camorino. 
Ringrazia il Comune e AMB per il sostegno che permette di finanziare gli eventi dell’AQC. 
Sabbadini annuncia le sue dimissioni dal comitato AQC, in cui siede dal 2019 (anno della sua 
fondazione). 
Rivela che sebbene abbia già assunto compiti analoghi e anche direttivi in altre associazioni, 
l’impegno svolto nell’AQC lo ha portato a confrontarsi con tematiche nuove e molto 
interessanti. Ha affrontato con particolare interesse quella relativa alla qualità di vita nel 
nostro quartiere, nell’intento di promuovere una mobilità sostenibile e favorire quella lenta 
soprattutto attraverso l’utilizzo della bicicletta.  
Riferisce che all’interno del comitato ha imparato ad agire in modo collegiale e a rispettare le 
idee dei colleghi. Ha capito che la ricerca del consenso attraverso argomenti solidi è il miglior 
modo per promuovere i propri obiettivi. 
Un altro tema che gli è caro è la valorizzazione culturale e paesaggistica del nostro territorio; 
auspica pertanto che il progetto di valorizzazione del comparto Cima Piazza a Giubiasco – 
Ponte Vecchio – Chiesa di S. Bartolomeo, elaborato in collaborazione con l’AQ Giubiasco, 
possa essere portato avanti. 
È contento di aver partecipato al consolidamento di eventi (festa di fine estate al Motto 
Grande, mercatino di Natale), che sono oramai diventati una tradizione. 
Ringrazia poi i colleghi comitato – un gruppo che ritiene molto attivo e intraprendente - anche 
per avergli trasmesso una memoria del passato, la storia e gli aneddoti di Camorino. 
 
2. Nomina di due scrutatori 
Vengono nominati Giulio Margnetti e Valeria Crameri Beltrametti. 
 
3. Approvazione del verbale 2025 
Si chiede la dispensa della lettura. Il verbale viene approvato all’unanimità. 
 
Per problemi di impegni di uno dei revisori proposti, si anticipa la trattanda numero 10. 
Nomina del collegio dei revisori 
Si presentano e vengono nominati Vanessa Mauri (nuova) e Christian Iatarulo (uscente). 
 
4. Resoconto delle attività 2024 
Si riporta il testo integrale dell’intervento di Luciano Bolis. 
Care e cari ospiti  
Care e cari soci  
Vi porgo il più cordiale benvenuto all’assemblea dell’associazione Quartiere Camorino.  
Il clima collaborativo interno alla nostra Associazione ha permesso di affrontare i numerosi 
impegni con serenità. 
Contatti 
• Il comitato si è incontrato una dozzina di volte per decidere e coordinare le proprie attività. 

Una ripartizione in gruppi di lavoro ha reso più veloci ed efficaci i vari interventi. 
• Con una certa frequenza siamo stati contattati da soci e residenti nel quartiere o persone 

portatrici di interessi nello stesso. Le suggestioni, le proposte e anche le segnalazioni di 
problemi sono apprezzate in quanto ci rendono vicini al territorio. Ogni segnalazione 
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merita una risposta celere, a volte però dobbiamo discuterne al nostro interno e anche 
raccogliere le necessarie informazioni quindi se a volte la risposta non è immediata non 
significa che non prestiamo attenzione alle richieste. 

• Con le altre società del quartiere i rapporti sono ottimi, alcune le sentiamo durante 
l’incontro annuale, con altre invece, lavorando in collaborazione, i contatti sono più stretti. 
Cogliamo l’occasione per ringraziare il lavoro di tutte le società che operano sul nostro 
territorio. 

• Naturalmente ci sono contatti regolari con la città, le altre associazioni di quartiere e con 
altri enti con cui condividiamo dei progetti. 

Lavori in corso 
Molte sono le tematiche di cui si siamo occupati nel 2024, alcune su nostre proposte, altre su 
sollecitazioni esterne. Una descrizione completa sarebbe troppo lunga, elenco solo i temi 
principali, alcuni che si trascinano anche dal passato. 

o Situazione dei progetti ancora del vecchio Comune e non ancora realizzati dalla 
città. Secondo noi procedono troppo a rilento. 

o Ex magazzino comunale: malgrado le promesse la città continua da anni a 
rimandare gli interventi. Uno spazio di gioco usato da generazioni di giovani è da 
troppo tempo impraticabile, inoltre lo stato decadente dello stabile preoccupa per 
la sicurezza dei vicini. Continueremo a sollecitare. 

o Problematiche viarie e proposte di adattamenti, con particolare attenzione alla 
sicurezza e alla mobilità lenta. 

o Rifacimento strada in Cumlina, in cantiere a breve. 
o Capolinea autopostale e comparto Capelèta, permessi e messaggi che dovrebbero 

arrivare. 
o Sistemazione posteggio In Muntagna, eliminazione posteggi abusivi e sistemazione 

definitiva ecocentro adiacente. 
o Consultazione su progetti futuri ad esempio Pab5 
o Valorizzazione Cima Piazza (Giubiasco) che comprende la chiesa San Bartolomeo 

sul nostro territorio. Collaboriamo con l’Associazione di Giubiasco e il Consiglio 
parrocchiale del borgo, ma anche con altre entità della sponda sinistra del fiume 
Ticino. Per queste opere i tempi più lunghi e non dipendenti da noi. 

Eventi 
Assemblea: non è solo un incontro formale prescritto dagli statuti, per noi è l’occasione 
migliore per presentare quanto si fa, ma anche per tastare il polso al quartiere, sentire i 
desideri e le preoccupazioni di soci e concittadini. Tutte le suggestioni saranno poi analizzate 
dal comitato. Auspichiamo una partecipazione numerosa. 
• Serata cena e cinema al Motto Grande: è apprezzata e ben frequentata. L’impegno 

organizzativo è importante, ma facilitato dall’ottima collaborazione con altre società che 
ringraziamo di cuore.  

• Mercatino di Natale: ogni anno crescono l’interesse e la partecipazione a questa serata. 
Più società del quartiere collaborano con impegno ed entusiasmo permettendo di 
migliorare ulteriormente. 

• Libretto ricette: durante il lockdown ci siamo chiesti cosa fare per mantenere i contatti in 
quei difficili momenti. Abbiamo recapitato ai fuochi i semi di fiore da piantare ed esporli; 
l’idea è stata apprezzata. Anche per le ricette si è chiesta una collaborazione. Parecchie 
persone hanno risposto con entusiasmo e le ringraziamo. Sul ricettario abbiamo lasciato 
spazi da riempire con ulteriori proposte culinarie quindi, se qualcuno scopre qualche altra 
ricetta, magari camorinese, ce la faccia pervenire. 
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• Cantastorie: ci è sembrato bello raccogliere e far conoscere le leggende di Camorino; 
narrate, cantate e musicate da un bravo cantastorie. Siccome da idea nasce idea, perché 
non abbinare le leggende alla conoscenza del territorio. In particolare, in collaborazione 
con la parrocchia far conoscere quella piccola perla dell’oratorio di San Giulio. Chiesetta 
un tempo molto importante per le frazioni di Vigana e Paiardi sul territorio di S. Antonino. 
frazioni una volta unite da un ponticello distrutto nella famosa alluvione del 1951 che tanti 
danni fece anche sul nostro territorio. Perché non ricostruire il ponte e sul praticello 
adiacente creare un piccolo spazio di incontro e ristoro. Le idee ci sono e anche qualche 
progetto già affinato. L’intenzione era di coinvolgere il cantastorie per rievocare storie del 
passato, ma anche di lanciare eventuali storie del futuro. Purtroppo la meteo ha giocato 
contro e non ha permesso la manifestazione. Cercheremo di riproporla nel prossimo 
futuro. Come Associazione abbiamo offerto le leggende anche alle scuole con testi del 
cantastorie adattate all’età. Siccome la presentazione era prevista all’interno, si è svolta 
regolarmente per la gioia dei presenti. Le presentazioni sono, e saranno, filmate per 
lasciare un ricordo a futura memoria. Si vuole realizzare un filmato professionale che 
raccolga anche informazioni storiche. Invitiamo chi avesse testi o fotografie del Camorino 
che fu di farcele pervenire per arricchire la nostra documentazione. 

Sogni 
Naturalmente nel cassetto abbiamo tanti altri progetti che vogliamo portare avanti. Alcuni li 
conoscerete a breve, per alcuni non abbiamo ancora trovato le forze per affrontarli, altri 
dipendono anche da enti esterni e quindi dobbiamo adeguarci per le tempistiche. Ci 
impegneremo.  
• L’attività futura sarà presentata da chi parlerà delle prospettive 2025 quindi non anticipo 

nulla. 
 
5. Presentazione conti 
Nadia Stornetta presenta i conti. 
L’anno 2024 si è chiuso con un totale di attivi di CHF 24'970.45 e passivi per CHF 22'978.96, 
con una perdita d’esercizio di CHF 1'998.45. 
Precisa che la perdita registrata nel 2024 è dovuta in particolare all’investimento fatto in 
occasione degli eventi proposti, per i quali abbiamo assunto il costo del noleggio delle 
stoviglie riutilizzabili e quello del film per la festa di fine estate, a cui si sono aggiunte le spese 
per il regalo alla popolazione, le spese postali, i costi per assicurazioni e tasse, e quelli di 
rappresentanza, spese e commissioni. 
Rileva poi che lo scorso anno abbiamo incassato meno quote sociali rispetto al 2023. 
 
Si riporta il bilancio 

ATTIVI 31/12/2024  
Cassa 175.85 
Banca Raiffeisen Conto Corrente 24'974.60 
Ratei e risconti attivi -.- 
TOTALE 24'970.45 
 
PASSIVI 31/12/2024 
Ratei e risconti passivi 3'989,70 
Utili / Perdite riportati 22'978,96 
Perdita 1'998,21  
TOTALE PASSIVI 24'970,45 
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Si riporta il conto economico 

COSTI 2024  
Costi promozione ed eventi 9'080,20  
Spese spedizione 794,60 
Assicurazioni cose, contributi, tasse e autorizzazioni 325,85  
Costi di rappresentanza 1'621,25  
Spese e commissioni 105,27 
TOTALE COSTI 11'927,17 
 
RICAVI 2024 
Quote sociali 3'345,00  
Contributo Comune Bellinzona 5'212,00  
Contributi e sponsor manifestazioni 1'300,00  
Altri ricavi 71,96  
TOTALE RICAVI 9'928,96  
 
PERDITA D’ESERCIZIO CHF 1'998.45 

 
6. Rapporto dei revisori 
Christian Iatarulo in rappresentanza del collegio dei revisori (che comprende anche Alessio 
Guzzi) legge il rapporto e invita ad accettare i conti presentati. 
I conti vengono accettati all’unanimità. 
 
7. Proposta di approvazione della tassa sociale 
Il comitato ha deciso di mantenere la quota di CHF 10.00. La proposta viene accettata 
all’unanimità. 
 
8. Dimissioni di un membro di comitato 
Francesco Camarca chiede se ci sono contrari alle dimissioni presentate da Claudio 
Sabbadini. 
Le dimissioni sono accolte. 
Ringrazia Claudio per il prezioso lavoro svolto con grande impegno in seno al comitato e gli 
offre un piccolo omaggio da parte dei colleghi.  
 
9. Nomina di un nuovo membro di comitato 
Claudio Sabbadini presenta la signora Elisa Genovese, interessata a entrare a far parte del 
comitato AQC. 
La signora Genovese viene eletta all’unanimità. 
 
10. Nomina del collegio dei revisori 
Già trattato in precedenza. 
 
11. Prospettive 2025 
Mauro Togni elenca le attività previste nel corso del 2025: 
• Attività statutarie  

o Assemblea 
o Incontri con il Municipio 
o Promozione di attività locali   
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• Interfaccia con le altre associazioni che operano sul territorio  
o Incontro annuale (saluta i rappresentati delle associazioni presenti all’assemblea) 

  
• Contatti con altre associazioni di quartiere  

o In particolare con Claro, ma anche con tutte le altre presenti a Bellinzona 
   
• Disbrigo della corrispondenza elettronica e trattazione delle richieste di soci o abitanti del 

quartiere 
   
• Pianificazione e organizzazione di eventi  

o Festa di fine estate 
o Mercatino di Natale 

   
• Progetti dei gruppi di lavoro  

o comparto Giubiasco - Camorino Ponte vecchio e Chiesa 
   
• Relazione con il nuovo Municipio per i progetti “congelati” della “vecchia” Camorino  

o Vecchio magazzino Comunale 
o Parco giochi Morobbia (inizialmente temporaneo, poiché dovrà essere smantellato 

in occasione del cantiere previsto per la realizzazione di una microcentrale 
elettrica sulla Morobbia; al termine dei lavori sarà poi istallata una struttura 
definitiva) 
 

• Incontro del 4 giugno 2025, in collaborazione con Cantone e Confederazione, dove verrà 
presentato il nuovo centro polivalente, che ospiterà persone richiedenti asilo. 

 
12. Eventuali 

 
Interviene Henrik Bang che porta i saluti del Municipio. Ringrazia il presidente uscente con il 
quale ha avuto vari incontri nell’ambito dei progetti in cui il Municipio ha coinvolto l’AQC. 
Riferisce che il Municipio ha licenziato il messaggio per il rifacimento e la riqualifica della 
strada In Cumlina. L’inizio dei lavori, per un costo di circa CHF 2'000'000.00, è previsto a fine 
2025 o inizio 2026. 
Verranno invece presto realizzati dei parcheggi sulla strada In Muntagna (all’altezza 
dell’ecocentro); verrà inoltre monitorata la zona sul Riale Grande, attualmente utilizzata in 
modo abusivo per il parcheggio di vetture, al fine di capire chi fa uso di questo “parcheggio 
selvaggio” e stabilire se vi è un’effettiva necessità. 
Accenna poi al parco giochi provvisorio che verrà istallato alla Morobbia (il costo per quello 
che verrà realizzato al termine del cantiere è già inserito nel credito quadro). 
Comunica infine che proprio oggi il Municipio ha licenziato il messaggio per la realizzazione 
del terminale del bus quale prima tappa dell’importante progetto previsto sul terreno Ala 
Capelèta e precisa che “per ora, anche su indicazione del Consiglio comunale, ci fermiamo 
qui”. 
 
Carlo Schoch chiede ragguagli in merito ai lavori previsti sulla strada In Cumlina: da dove 
passeranno i residenti in fase di cantiere? Bang informa che la strada In Cumlina diventerà 
zona 30 km/h, mentre l’utilizzo della strada Ai Casasc verrà consentito solo per il servizio a 
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domicilio. Durante il cantiere l’accesso alle abitazioni sarà garantito, ma non sa dire con 
precisione in che modo verrà regolato il traffico. 
 
Allacciandosi a quanto detto in precedenza da Nadia Stornetta, ossia che lo scorso anno il 
numero dei soci AQC è diminuito, Lorenza Bacciarini (in rappresentanza dell’associazione 
Sempreverdi) ritiene che ciò sia dovuto al fatto che il regalo alla popolazione è stato 
recapitato senza una polizza di versamento, ma solo con l’indicazione del codice QR per chi 
desiderava associarsi; purtroppo, molti anziani non sono in grado di utilizzare il codice QR e 
pertanto qualcuno ha rinunciato al versamento della quota. 
Claudio Sabbadini le spiega che è stata una scelta del comitato quella di inviare il regalo 
senza una polizza di versamento, anche perché l’imbustamento avrebbe generato costi 
supplementari. 
Nel corso del 2025 seguiranno altre comunicazioni alla popolazione alle quali verrà allegata 
una polizza di versamento. 
 
Mattia Fontana vuole sapere se la nuova regolamentazione dei semafori in Via Monte Ceneri 
sia stata fatta al fine di incentivare l’utilizzo del nuovo semisvincolo. 
Chiede inoltre se è ipotizzabile che prima o poi il transito della strada Al Guast sia limitato ai 
soli confinanti. 
Per quanto concerne la nuova regolamentazione dei tempi dei semafori, il comandante della 
Polizia comunale Fabrizio Martinella conferma che si tratta di una misura fiancheggiatrice (in 
prova sino a fine marzo 2025, dopodiché verrà rivalutata) volta a favorire l’utilizzo del nuovo 
semisvincolo. Comunica inoltre che contemporaneamente sono aumentati i controlli 
dell’osservanza del divieto di transito per i non residenti sulla strada In Arla. 
Per quanto concerne la strada al Guast, il comandante Martinella non è in grado di rispondere 
poiché si tratta di un tema di competenza del Dicastero mobilità del comune, presso il quale 
si farà portavoce della domanda. 
 
Renato Dotta precisa che la strada Ai Casasc, contrariamente a quanto auspicato dal 
Municipio, non diventerà zona 30 km/h, ma il limite di velocità sarà ridotto a 50 km/h (ora il 
limite è di ben 80 km/h). 
 
Cristina Marcionetti Mozzini vorrebbe che fossero aumentati i contenitori per gli escrementi 
dei cani: nota, infatti, che qualcuno abbandona regolarmente gli escrementi sui marciapiedi. 
Mauro Togni, in veste di capo Ufficio rifiuti e siti inquinati del Cantone, risponde che è stato 
rilevato che alla posa di un maggior numero di cestini corrisponde un aumento della quantità 
di rifiuti abbandonati. Il problema è la maleducazione di alcune persone e purtroppo non si 
risolve aumentando il numero dei cestini. 
 
Interviene infine Pietro Ghisletta che ringrazia Claudio Sabbadini per la collaborazione avuta 
in questi anni. Si dice interessato, unitamente agli altri Consiglieri comunali di Camorino, a 
partecipare a un incontro con il comitato AQC. 
Auspica che l’ex magazzino comunale A Scèpp sia finalmente demolito e possa essere 
realizzato uno spazio a disposizione delle società. 
 
 
 
Si passa poi alla parte conviviale. 


